

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 15 (52) от 14 апреля 2010 г.**

ПО СЛЕДАМ СОБЫТИЯ

ГРЕХИ

**не позволяют просить
БОЛЬШЕ**

В воскресенье, 11 апреля, президент США принимал президента Казахстана Нурсултана Назарбаева. Формальным поводом этой встречи послужила конференция 47 стран по проблемам ядерного разоружения, которая состоялась в Вашингтоне 12–13 апреля сего года.

В прошлом номере мы отмечали, что одной из главных надежд Нурсултана Назарбаева будет намерение получить вашингтонское «добро» на проведение саммита глав государств-членов ОБСЕ в Астане. Как видно из информсообщений, положительное решение повисло в воздухе, может, с целью еще раз показать Н.Назарбаеву кто в доме хозяин и подвигнуть того к настоящим реформам по демократизации Казахстана. Глядя же на наши официальные провластные телеканалы (других просто нет), создается впечатление, что глава РК присутствовал в Вашингтоне как равноправный партнер американской администрации. Хотя, отметим для непосвященных, что Барака Обама принимал президента Назарбаева в рамках дежурного протокола, по которому, как мы и полагали в прошлый раз, было отведено не более 20 минут. Американский президент произнес необходимые в таких случаях дежурные слова о двустороннем сотрудничестве и т.д. Но вот что, как мы думаем, осталось за пафосной «хабаровской» картинкой.

За сухими строками совместного казахстанско-американского заявления остались слова о более настойчивом выполнении Казахстаном обязательств по продвижению программ защиты прав человека, изменению законодательства, свободе СМИ. Правда, в последнее время США, впрочем, так же, как и Европа, ограничиваются только призывами, видимо, не желая принимать более жесткие меры в отношении руководства Казахстана. Все давно поняли, что «двойные стандарты» никуда не делись, а в отношении руководства Казахстана, которому несказанно повезло с углеводородными ресурсами, эти стандарты будут применять до тех пор, пока не прольется последняя капля нефти и не будет вывезена последняя тонна сырья.

Говоря же о конкретных предложениях США, не может не вызвать вопросов их предложение по переводу «реактора в Алатау на новый вид топлива и вывоз из хранилищ высокообогащенного урана». Но это заботит нас, простых граждан, наш же разносторонний президент, как всегда, знает, что делает. Правда, к сожалению, не посоветовавшись с народом – основным источником власти в Казахстане. Насколько известно, этот исследовательский реактор предназначен для решения прикладных задач, но никак не для синтеза разделяющегося материала. Тем самым мы можем лишиться последних возможностей в проведении научно-прикладных исследований в области ядерной физики, материаловедения,

экологии и радиационной безопасности. И потом, в стране просто нет специалистов, способных работать в новых условиях. А, значит, придется приглашать иностранных ученых, в первую очередь, конечно же, американских. Тем самым производство урана ставится под жесткий контроль США, которые в дальнейшем и будут диктовать, с кем торговать и по какой цене. В этой же плоскости стоит и благодарность Барака Обамы за предложение создать в Казахстане международный банк ядерного топлива, а по сути, стать ядерной помойкой ведущих держав мира. В этом случае, не разумно ли разместить этот «банк» за Ак Ордой, как инициатора предложения?

В этом же ряду стоит и то, что «президент Обама приветствовал выделение казахстанским правительством 50 миллионов долларов на программу по обучению афганцев в казахстанских университетах». Конечно, кому же еще как не богатейшему и процветающему Казахстану выделять такую огромную сумму, когда наши вузы рушатся без ремонта, а местная молодежь едва сводит концы с концами, чтобы попытаться получить «верхнее образование» или ютится по 6–8 человек в общежитских комнатухах при тотальной нехватке общежитий.

Нурсултан Назарбаев встретился с американскими бизнесменами – главами американских (читай – мировых) нефтегазодобывающих компаний. Ряд экспертов предполагал, что Америка была готова рассмотреть ранее заключенные контракты по нефти, но Назарбаев сделал чисто азиатский жест и оставил контракты без изменений. Взамен, может, он попросил согласия Америки на проведение саммита ОБСЕ в Астане, спущения на тормозах «Казахгейта», не сильного настаивания на правах человека, свободы слова и т.д., мотивируя, как всегда, особой спецификой «степной демократии».

Просматривая закулисную часть встречи Обамы и Назарбаева, можно с горечью в который раз утвердиться в мысли, что казахстанский глава государства не способен отставить интересы своей страны. Довлеют ранее допущенные грехи. Да и Казахстан, в принципе, уже поделен между Россией и Западом, которым не нужна сильная региональная держава.

Алмат АЗАДИ

**Назарбаев
НЕ УГОВОРИЛ
Обаму**

В начале недели в Вашингтоне завершился международный саммит по ядерной безопасности, а до этого президент США Барак Обама встретился с главой Казахстана Нурсултаном Назарбаевым. Это был первый визит казахстанского лидера за океан за многие годы, и потому понятно, какое значение ему придавалось. Не один год из-за пресловутого «Казахгейта», то есть рассмотрения в США уголовного дела по взяткам руководству республики американскими нефтяными компаниями, Нурсултану Назарбаеву дорога в Штаты была закрыта...

Напомним, что главной целью визита Назарбаева в США было уговорить Обаму приехать осенью в Астану на Саммит глав 56 государств-членов ОБСЕ. Саммит не проводился уже 11 лет и является крайне важным имиджевым проектом для Назарбаева. До недавнего времени такого согласия не давал Ислам Каримов, но

оно было получено, после того как Нурсултан Назарбаев публично поддержал жесткую позицию Узбекистана о замораживании строительства ГЭС в соседних республиках до получения международной экспертизы. Все усилия министра МИД РК Каната Саудабаева получить добро на саммит от администрации США были неудачными. Политологи гадали, что предложит при личной встрече Назарбаев Обаме и на какие готов пойти уступки, чтобы заполучить американского президента.

Как сообщило агентство экономической информации «ПРАЙМ-ТАСС», «Астана не будет пересматривать контракты с работающими в Казахстане американскими компаниями с целью увеличения налоговой нагрузки на них». Об этом заявил журналистам по итогам встречи лидеров государств специальный помощник президента США, старший директор по России Совета национальной безопасности Белого дома Майкл Макфол. Дело в том, что президент Нурсултан Назарбаев не раз намекал, что подписанные контракты между республикой и иностранными компаниями были завизированы в те годы, когда Казахстан был вынужден идти на кабальные условия после распада Советского Союза, но времена изменились, и их необходимо пересмотреть. Как отметил Майкл Макфол, «президент Назарбаев согласился работать с нашими компаниями над сохранением контрактов, обеспечением целостности уже существующих контрактов». То есть вновь произошла ощутимая уступка Назарбаева американцам, которая неизбежна вызовет шквал обвинений от оппозиции, что президент Назарбаев не отстаивает национальные интересы. Также Казахстан разрешил военным самолетам из США пролетать над своей территорией по пути в Афганистан. Как отметил М.Макфол, это соглашение сэкономит время и деньги, поскольку раньше маршруты таких полетов пролегли через Европу. Речь, вероятно, идет об открытии второго маршрута для перелетов американской авиации, о чем не так давно уже вел переговоры с казахстанской стороной командующий Центральным командованием США генерал Дэвид Петреус.

Однако все эти уступки Нурсултана Назарбаева пока не привели к главному достижению – проведению в Астане Саммита глав государств ОБСЕ. Во всяком случае, Майкл Макфол заявил прессе, что «не было принято решения о том, состоится или нет саммит в текущем году». Поэтому выглядит странным сообщение пресс-службы президента РК, что «Назарбаев пригласил Б. Обаму принять участие в саммите ОБСЕ, который намечается провести в Астане в ноябре текущего года». Если нет решения, то о каком саммите идет речь?

Подписанный меморандум о том, что корпорация General Electric совместно с компанией «КазахстанТемирЖолы» разработают 150 дизель-электрических локомотивов, прямо скажем, весьма неадекватное ответное предложение на уступки казахстанской стороны. Единственным, но абсолютно бесполезным итогом встречи можно назвать поддержку Бараком Обамой вступления Казахстана в ВТО. Учитывая, что вступление в ВТО теперь под большим вопросом, ибо три страны Таможенного союза делали заявления, что во Всемирную торговую организацию будут вступать вместе, а не по отдельности, такая поддержка выглядит как скрытая ирония американского лидера.

Затрагивались ли на встрече вопросы свободы слова, свободных выборов и прав человека в республике, пока информации нет. Накануне визита казахского лидера в США исполнительный директор «Комитета по защите журналистов»

Джоел Саймон обратился к президенту США с просьбой «обратить внимание на ухудшающиеся условия свободы прессы в Казахстане». Многие в Казахстане ожидали, что в обмен на лояльность со стороны США республика пойдет на демократические изменения в политической сфере. Вероятно, опять все откладывается в долгий ящик...

Сергей ПАСОВ